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A geofizikai év végén érdekes volt 
végignézni Walt Disney-nek Verni 
Gyula regénye alapján készült filmjét 
Nemi kapitányról, aki húszezer mérföl-
det tett meg a tenger alatt. A színes 
szélesfilmre vett filmtrükkök és hatásos 
jelenetek, a kipróbált, er őteljes színészi 
alakítás, a kalandos tđrténet ügyesen 
szőtt szálai, a színpompás tarka felvé-
telek, a bennszülöttek dobjai, a tenger-
alatti tájak és sikerült ötletek alkalmat 
adtak, hogy a mai néző  képzeleténék 
minden megerőltetése nélkül szórakoz-
zék és két óra hosszat kissé izguljon is. 
Jóval nagyobb képzelőerőre lenne szük-
ség, ha valaki azt próbálná elképzelni, 
hogy mit jelentett száz esztend ővel ez-
előtt az „óceán szörnyér ől" — a Nautilus 
tengeralattjáróról írt mese, mit jelentett 
akkor, amikor Verni Gyula ezt és többi 
művét megírta. Mert a Nautilus ma már 
járja a tengereket — nemrég hajózott el 
az IJszaki-sark alatt — és alig különbözik 
Verni Nautilusától. Orgonája ugyan 
nincs az amerikai tengeralattjárónak, 
viszont van mozija, ezt lám még Verni 
sem látta el őre. Ami a zenét illeti, köny-
nyebb orgonalemezeket vinni, és az ame-
rikai Nautiluson bizonyára vannak is 
kitűnő  lemezek Bach orgonafúgáival, 
elsőrendű  előadásban, ha ugyan legény-
ségének tagjai között akad, aki még 
szereti az orgonát. Ez sajnos egyáltalában 
nem biztos. 

Valóban érdekes ma, a geofizikai év 
végén, amikor a szputnyikok már nem 
keltenek szenzációt és megnyílt az út a 
világűr felé, tisztelettel megemlékezni 
Verni Gyuláról, de ugyanolyan érdekes 
megállapítani azt a furcsa igazságot, 
hogy — legalább is képzeletüket tekintve 
— a tudósok ma messze felülmúlták az 
írókat. A tudományos igazságokat és 
elméleteket végighallgatni, ma nagyobb 
„verneiáda", mint a „science fiction" 
legmerészebb őseinek művei. Az embe-
riség lassacskán hozzászokik az olyan új 
fogalmakhoz, amilyen például a kozmi-
kus sebesség. Ciolkovski orosz matema-
tikus három asztronautikai sebességet 
állapított meg. Ha a Földr ől — a Föld  

felszínével párhuzamosan — kilđtt test 
másodpercenként 8 kilométeres sebes-
séget ér el, majdnem körpályán kezd 
keringeni a Föld körül. A kezdeti sebes-
ség növelésével a körpálya mindinkább 
ellipszissé változik. Ha a test eléri a má-
sodik asztronautikus sebességet — má-
sodpercenként 11,2 kilométert —, az 
ellipszis már nem zárul be a Föld körül, 
hanem parabolaszer ű  görbévé alakul, és 
a test ezt a görbét követve a világ űr 
felé törekszik, de a Nap óriási erejénél 
fogva megmarad a naprendszerben és 
pályája fokozatosan napkörüli körré 
vagy ellipszissé változik. Elméletileg 
csak a másodpercenként 16,8, vagyis 
óránként 60 480 kilométeres harmadik 
asztronautikai sebesség elérése után 
sikerül a testnek elhagyni naprendsze-
rünket és kirepülni a világ űrbe. Nem 
szabad megfeledkeznünk arról, hogy 
milyen gyorsan fejl ődnek a rakéták: egy 
évvel az első  elérése utána szovjet tu-
dósok mára második kozmikus sebessé-
get is túlszárnyalták. 

Mint Sánger professzora Der Spiegel 
című  ismert német politikai folyóira*nak 
adott nyilatkozatában mondta, naprend-
szerünk meghódítása elméletben már 
most lehetséges, csak a m űszaki kérdé-
seket kell megoldani. Dr. Eugen Sđnger 
német mérnök-professzor 1905-ben szü-
letett és 1933-ban jelent meg els ő  műve 
a rakétákról. C alkotta meg a háború 
alatt az els ő  német léglökéses repülő-
gépet és az interkontinentális rakéták 
tervén dolgozott, amelyekkel Hitler New 
Yorkot akarta bombázni. C jutott el el-
sőnek a fotonrakéták elméletére, és 6 
indítványozta azt a módot a testeknek a 
világűrből a légkörbe való visszahozsí-
sára, amelyet az amerikaiak szándékoz-
nak alkalmazni, nevezetesen azt, hogy a 
test úgy viselkedjék, minta vízre hajitott 
kő , amely többször elpattan a víz felszí-
néről mielőtt elmerül. (A világűrből való 
visszatérés problémája eddig gyakorlat-
ban megoldatlan.) 

Sö.nger — aki tehát kiemelked ő  tudós 
és nem fantaszta író — a következ ő  fej-
lődést jósolja: 1965 és 1970 között az 
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ember a Hold talajára lép. 1970-ben ínár 
rilágűrállomások keringenek a Föld 
körül. 1980 táján egyszerű  polgárok is 
ellátogathatnak ezekre a kering ő  világ-
űrállomásokra. 1980 körül rakéták indul-
nak emberekkel a világűrállomásokról 
naprendszerünk távolabbi bolygói felé, 
óránként százezer-egymillió kilométeres 
sebességgel (óránként egymillió kilomé-
ter annyit jelent, mint hússzor megke-
rülni a Földet egy óra alatt). Sánger 
várakozása szerint 2000 táján gyakorla-
tilag felhasználják a fotonrakétát, amely 
megközelíti a fény sebességét, azaz a 
másodpercenként 300.000, óránként egy 
milliárd nyolcvanmillió kilométeres se-
bességet.  

Csak ennek a sebességnek elérésével 
kezdődik az igazán fantasztikus. A Pro-
xima Centauri, a hozzánk legközelebb 
eső  csillag négy és fél fényévnyire van 
a Földtől. Ha ezt a távolságot kilométe-
rekben akarjuk kifejezni, egy négyest és 
utána tizenhárom nullást kell írnunk. 
Csakhogy vannak ennél jóval távolabb 
eső  csillagok is. Ebben az a legérdeke-
sebb, hogy a távoli csillagokra való re-
püléstől az az eredmény várható, amit 
Einstein megjósolt, hogy amíg a világ-
űrhajóban lévő  emberek fölött csak 
néhány év jár el, a Földön nemcsak év-
századok, hanem évezredek múlnak el. 
Az emberiségnek akkor — mondja Sn-
ger — új fogalmakat kell megszoknia a 
térről és az időről, olyan fogalmakat, 
amelyek a tudósok számára már ma is 
valóság. Egyébként — mondja — a kö-
zépkori ember számára éppen ennyire 
felfoghatatlan volt, hogy a Föld göm-
bölyű  és nem pedig lapos. Képtelenek 
voltak felfogni, hogy a földgömb ellen- 

kenő  felén az emberek „lábukkal felfelé 
és fejükkel lefelé, a . világűrbe függve 
járnak-kelnek". Az emberiség azonban 
megszokta ezeket a tényeket, más té-
nyeket is meg fog tehát szokni. Termé-
szetesen egyelőre senki sem mondhat 
semmit arról, hogy mi található nap-
rendszerünkön kívül, sem arról, hogy 
más napoknak vannak-e olyan bolygói, 
amelyen fejlett élet lehetséges, mert 
egyáltalán semmi adatunk sincs erre 
vonatkozólag. A val бszínűség elmélet 
alapján azonban semmi okunk sincs 
hinni, hogy a világűr sok milliárd nap-
rendszerében a mi Földünk az egyetlen 
bolygó, amelyen megvannak az általunk 
elképzelhető  és felfogható élethez szük-
séges feltételek. 

Arról, hogy van-e mindennek értelme, 
Sönger professzor nem akart vitatkozni. 
Csak azt mondta, hogy az ősember 
ugyanígy viszonyulta kovak őhöz. Ha azt 
kérdezte volna, hogy van-e értelme más-
mivel próbálkozni, az emberiség kétség-
telenül semmit sem haladt volna. 

Ha azonban elképzeljük, hogy az a 
pilóta, aki valamely távoli naprendszerbe 
repül, visszatér a Földre, ahol id őközben 
több évezred telt el — furcsa kérdés ve-
tődik fel. Értelmi fokát tekintve ugyan-
úgy viszonyul majd a Földön ért embe-
riséghez, ahogyan a neandervölgyi em-
ber viszonyulna a maihoz — tehát mi 
okosat is mondhatna? Ha a neander-
völgyi ember a maga korában ilyen 
messzire repült volna és ma visszatérne, 
bizonyára azzal dicsekedni, hogy ott 
balta és lándzsahegy készítéséhez szer-
fölött alkalmas kovát és más követ talált 
— ez pedig vajmi kevéssé érdekelne 
bennünket. 
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